

প্রবহমান বাংলাচর্চা ও খড়গপুর কলেজ-এর যৌথ উদ্যোগে চতুর্থ আন্তর্জাতিক আন্তর্জালিক আলোচনাচক্র

বিষয় : ঐশ্বরচন্দ্র বিদ্যাসাগরের দ্বি-শতবর্ষ পূর্তি : শ্রদ্ধার্ঘ্য

তারিখ : ২৬ সেপ্টেম্বর, ২০২০; সময় : সকাল ১১টা (ভারত)

স্বাগত ভাষণ : ড. বিদ্যুৎ সামন্ত, অধ্যক্ষ, খড়গপুর কলেজ

বক্তা :

- অধ্যাপক ড. শ্রুতিনাথ চক্রবর্তী, বিদ্যাসাগর বিশ্ববিদ্যালয়
- অধ্যাপক ড. রমেনকুমার সর, বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয়
- অধ্যাপক ড. বেলা দাস, আসাম বিশ্ববিদ্যালয়, শিলচর
- অধ্যাপক ড. মিলটন বিশ্বাস, জগন্নাথ বিশ্ববিদ্যালয়, বাংলাদেশ

সঞ্চালক : অধ্যাপক ড. সনৎকুমার নস্কর, কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়

ধন্যবাদ জ্ঞাপন : মিন্টু নস্কর, সহকারী অধ্যাপক, খড়গপুর কলেজ

অনুষ্ঠানটি সরাসরি **YouTube** -এ সম্প্রচারিত হবে। অনুষ্ঠান চলাকালীন (শেষ পর্যায়ে) **Comment Box** -এ ফিডব্যাক লিঙ্ক দেওয়া হবে। ফিডব্যাক ফর্ম পূরণ করলে তবেই ই-শংসাপত্র প্রদান করা হবে। ই-শংসাপত্র পাওয়ার জন্য প্রথমাবধি আলোচনাচক্রে উপস্থিত থাকা বাধ্যতামূলক। **YouTube link : [Click Here](#)**

আন্তর্জাতিক আন্তর্জালিক আলোচনাচক্রের প্রতিবেদন

বিদ্যাসাগরের দ্বি-শতবর্ষ জন্ম জয়ন্তী উপলক্ষে খড়্গপুর কলেজ ও প্রবহমান বাংলাচর্চার উদ্যোগে ২৬ শে সেপ্টেম্বর ২০২০ তারিখে “ঈশ্বরচন্দ্র বিদ্যাসাগরের দ্বি-শতবর্ষ পূর্তি : শ্রদ্ধার্ঘ্য” শিরনামে একটি আন্তর্জাতিক আন্তর্জালিক আলোচনাচক্রের আয়োজন করা হয়। উক্ত অনুষ্ঠানে স্বাগত ভাষণ দেন খড়্গপুর কলেজে অধ্যক্ষ মাননীয় ড. বিদ্যুৎ সামন্ত মহাশয়। বক্তা হিসাবে ছিলেন বিদ্যাসাগর বিশ্ববিদ্যালয়ের অবসরপ্রাপ্ত অধ্যাপক ড. শ্রুতিনাথ চক্রবর্তী, বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক ড. রমেনকুমার সর, আসাম বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক ড. বেলা দাস এবং বাংলাদেশের জগন্নাথ বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক ড. মিল্টন বিশ্বাস প্রমুখ। প্রতিটি বক্তাই বিদ্যাসাগরের ব্যক্তিজীবন ও সাহিত্যকৃতির যথার্থ মূল্যায়ন এবং বর্তমান সময়ে বিদ্যাসাগরের প্রাসঙ্গিকতা সম্পর্কে তাদের সুচিন্তিত মতামত উপস্থাপন করেন। অনুষ্ঠান শেষে ছিল প্রশ্ন-উত্তর পর্ব। সেখানে অংশগ্রহনকারীরা সরাসরি বক্তাদের কাছে বিষয়ভিত্তিক প্রশ্ন করার সুযোগ পান।

উক্ত অনুষ্ঠানে শিক্ষক, গবেষক ও ছাত্র-ছাত্রী মিলিয়ে কমবেশি প্রায় ২০০ জন বিদ্যাসাগরের অনুরাগী শ্রোতা উপস্থিত ছিলেন। সমগ্র অনুষ্ঠানটির সঞ্চালনার দায়িত্বে ছিলেন প্রবহমান বাংলাচর্চার সম্পাদক ড. সনৎকুমার নস্কর (কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়) মহাশয়। এই মনোজ্ঞ অনুষ্ঠানটি শেষ হয় খড়্গপুর কলেজের বাংলা বিভাগের বিভাগীয় প্রধান ড. মিন্টু নস্কর মহাশয়ের ধন্যবাদ জ্ঞাপনের মধ্যে দিয়ে। অনুষ্ঠান শেষে প্রত্যেক অংশগ্রহনকারীকে ই-সার্টিফিকেট প্রদান করা হয়।
